

漫读周末

看天下



俄罗斯：征兵30万

当地时间21日，俄罗斯叶卡捷琳堡，俄罗斯总统普京就俄乌问题向全国发表讲话，民众通过电视观看 供图/视觉中国

“将尽快结束俄乌冲突”，普京在上合峰会和莫迪说这句话的时候，或许认为已经准备好如何结束这场持续7个月的冲突。

9月21日，俄罗斯总统普京发表全国讲话，强调俄罗斯“特别军事行动”的最终目标仍是“解放”顿巴斯地区。他还宣布启动“部分动员令”，这是俄乌冲突后普京第一次进行全国电视讲话，更是俄罗斯在二战后首次进行动员。

而此前一天，卢甘斯克、顿涅茨克、赫尔松和扎波罗热等四个地区的亲俄政权宣布，将于9月23日至27日举行入俄公投。

公投如通过，顿巴斯地区（卢甘斯克和顿涅茨克）并入俄版图，俄罗斯算是完成了“特别军事行动”目标。但对于乌克兰和西方来说，不可能任由事态如此发展。乌克兰总统泽连斯基21日接受德国《图片报》采访时说，基辅不会因俄“部分动员”而放弃反攻顿巴斯的计划。

兵力翻番

普京21日的全国讲话只有约20分钟，在这个被《纽约时报》称为“罕见讲话”中，最引人注目的是他宣布俄罗斯开始“局部动员”。分析认为，这标志着俄乌冲突进入新阶段，双方对抗的长期化和进一步激烈化已不可避免。

普京此时宣布动员，主要是由于乌克兰最近的反攻得势，尤其是在哈尔科夫地区，对俄军造成了战略压力。俄罗斯国防部长绍伊古在普京讲话之后也表示，此番动员与俄防守乌克兰1000公里接触线有关。

加大赌注？

在动员的30万兵力部署到位之前，最早在今年11月的严寒到来之时，乌克兰四个地区的人俄公投，就能把有关程序走完。

根据塔斯社21日的报道，卢甘斯克、顿涅茨克、扎波罗热和赫尔松的受访者中，赞成独立入俄的分别为83%、80%、72%、65%。

更多的赞成票，将带来更严重的地缘政治危机，甚至可能让冲突升级到不可控的局面。“俄罗斯按下了‘恐慌按钮’，甚至‘增加了核战争的风险’。”《华盛顿邮报》的报道说，“在吞并乌克兰地区后，莫斯科可能会宣布对这些地区的袭击就是对俄罗斯本土的攻击。这或许引发全面军事动员或危机升级，甚至使用核武器。”

25万到30万兵力，直接入乌的俄军在15万人左右。绍伊古表示，俄罗斯可动员的人力储备接近2500万，但这次动员预计召集大约30万预备役人员。虽然只占可动员资源的1%多一点，但却使俄乌冲突前线的兵力规模翻番。

不过，30万人并非立马冲上战场，相关的训练和部署需要一个过程，至少要到明年2月。所以，眼下来说，俄罗斯的“动员令”更像是向西方国家的一个警告：不要让冲突升级。另一方面，也显示出俄罗斯已经做好与西方冲突升级的准备。特别是

在乌克兰四地区即将举行公投之际，莫斯科的局部动员被视为威慑西方的手段。也有分析认为，虽然俄罗斯启动的是“局部动员”，可事实上，整体动员似乎已经开始，尤其是结合俄罗斯的两个动向——俄国家杜马20日通过《刑法》修正案，首度把“动员”“战时”“戒严”及“武装冲突”等概念列入条文；同一天，普京下令研究提供乌克兰的西方武器，以此改善俄国产武器。普京还要求部分国防工业企业增加产能，并让俄罗斯的武器生产做到百分之百的进口替代。

然而，俄罗斯的反应可能会让美国犹豫。22日，俄罗斯联邦安全会议副主席梅德韦杰夫通过社交媒体表示，俄罗斯已经宣布，对于新加入俄罗斯的领土，可以使用包括战略核武器和新型武器在内的任何俄罗斯武器用于防御。

这是一场相当危险的赌局，赌注越来越高，所有人都输不起。正如联合国秘书长古特雷斯在联大会议上的警告：“我们的世界岌岌可危，而且陷入瘫痪。”

然而，俄罗斯的反应可能会让美国犹豫。22日，俄罗斯联邦安全会议副主席梅德韦杰夫通过社交媒体表示，俄罗斯已经宣布，对于新加入俄罗斯的领土，可以使用包括战略核武器和新型武器在内的任何俄罗斯武器用于防御。这是一场相当危险的赌局，赌注越来越高，所有人都输不起。正如联合国秘书长古特雷斯在联大会议上的警告：“我们的世界岌岌可危，而且陷入瘫痪。”

方冬

激烈争论

支持拜登的人中，有的认为拜登所言不错，新冠疫情大流行已经结束。美国民众生活已经基本恢复正常，看看那些文艺演出、体育赛事观众爆满的场面就知道了。

美国健康卫生部长贝塞拉也为拜登辩护。他说：“我认为总统反映了许多美国人的感受和想法……我们正在学习如何应对这种病毒。但不要误会，仍然有许多人死于新冠。”

不过，反对的声音显得更响亮，特别是来自拜登同一阵营的自由派。比如《纽约时报》就发表了一篇文章，题目是《拜登说大流行已经结束，但每天至少有400人死去》，立场明显。认为新冠大流行尚未结束的人们纷纷指责，拜登不该在此时发表“疫情结束”的言论，这是“缺乏领导力”的表现。

美国《国会山日报》一篇分析则指出，在这场疫情是否结

自己挖坑

束的争论中，有一个比较有意思的现象：专业人士多反对拜登的看法，认为疫情没有结束。即便是谨慎一点的专家，也认为就算疫情已经可控，但还是小心为妙；相比之下，普通民众则多认同拜登的说法，认为即便疫情仍在，也已经不是什么大流行了。这篇由专家撰写的评论说：“很不幸，拜登总统，你和非专业人士的看法是一样的。”

对于拜登来说，他的言论不仅掀起关于科学、民众感受的争论，也在政治上给自己挖了坑。这么说有三个方面的原因。第一，拜登政府上台后，抗疫是其主要政策之一，也是一个得分点。拜登政府目前还在敦促美国民众积极接种疫苗，这也是他主要政策之一。据统计，美国大概只有68%的民众打了疫苗，接种了加强针的更

少，政府正在为此头痛。而“大流行已经结束”的言论，肯定会很多人解读为“疫情已经结束”，民众收到这个信息，还会去积极接种疫苗吗？

第二，民主党主导的国会，目前正在努力争取通过一项议案，以期获得220亿美元的抗击新冠疫情的拨款，以促进民众接种疫苗、检测和进行有关进一步的研究。民主党正在国会内为此辛辛苦苦。现在拜登此言一出，

何时结束

当然，舆论争论和政治斗争之外，有些人也在认真讨论，如果说此时美国新冠疫情大流行还没有结束，那究竟什么时候才能结束？

根据美国疾控中心的数字，9月份上半个月，美国平均每天有约400人死于新冠病毒，其中绝大部分是75岁以上的长者。美国从联邦到各级地方政府，也都有应对疫情的政策，其中最主要的是呼吁人们接种疫苗，特别呼吁长者接种加强针。联邦政府层面，对政府雇员仍有接种疫苗和检测的要求，一般民

众进入某些场所也需佩戴口罩，疾控中心也有相应的旅行、居家隔离等指南。美国各个州的情况不一，有的要求多一些，有的少一些。

这些措施仍在，说明美国社会并没有认为大流行已经结束。至于何时才能结束，就是专业人士之间也有分歧。有的认为很快就要结束，有的认为病毒还在变化，疫情可能还会加重。

也有专家认为，大流行结束不结束，可能就没有个具体的时间。哈佛大学的流行病学专家比尔·哈纳吉接受美国的“事

实查证”网站采访时说，“结束”本身就没有个明确的定义，历史上很多大流行，当人们不再统计有关病例时，就差不多算是结束了。

还有专家认为，目前美国的新冠疫情大流行，可能也会变成被遗忘的大流感。就是民众觉得尽管还会感染，但死亡率已经降低到与流感差不多的程度。这种情况下，大家也都能够接受与这样的病毒共存。这样，大流行也就结束了。

拜登大概也是这样的看法吧。

拜登这句话的威力

羊城晚报国际评论员 钱克锦

在美国哥伦比亚广播公司9月18日播出的一档时政节目中，参加底特律车展的拜登和采访他的记者边走边谈。

由于疫情，这是三年来底特律第一次举办这样的车展，记者就问拜登：“新冠疫情大流行结束了吗？”

“大流行已经结束了。”拜登边走边说，“我们还有疫情的问题，我们为此也正在做大量的工作。但是，大流行已经结束了。”

为了证明自己所言非虚，拜登还补充说：“如果你留意，就会发现没人戴口罩了。大家看上去状态都不错。我看形势已经变了。”

尽管这只是一次采访中的简短对话，算不上正式宣布政策的变化。可此言一出，舆论大哗。不少人在引述拜登的话时，自觉或不自觉地改了拜登原话的意思。拜登说的“大流行已经结束”，但有些人在转述时，称拜登说的是“疫情已经结束”。

于是，争论就围绕着“美国疫情是否结束”而展开。



拜登（资料图片）供图/视觉中国

女王的最后一程

羊城晚报记者 孙唯 实习生 司徒颖琳 龙秋杏

当地时间19日，英女王伊丽莎白二世葬礼举行。从供民众瞻仰的威斯敏斯特厅移到国葬举行地点威斯敏斯特教堂，再到温莎城堡的墓地，女王最后走过的这段路，浓缩了1000多年的君主专制传统。

当天的葬礼，女王灵柩先是被放在炮车上，由98名皇家海军水手用绳索，从威斯敏斯特厅牵到威斯敏斯特教堂。

皇家以炮车运棺的传统可追溯到1901年维多利亚女王的葬礼。18世纪末法国革命战争期间，阵亡官兵的遗体被放在炮车或空空的弹药车上，运回后方便于收容、安葬，久而久之就发展成为流行的丧葬习俗。这种炮车运棺被维多利亚女王生前就安排进自己的葬礼。

然而，维多利亚葬礼上出现了一个小插曲，原本用来拉动两吨多重炮车的马匹惊慌，当局担忧灵柩可能掉下炮车。当时，女王的一位亲戚、皇家海军上尉巴腾堡路易王子向新国王爱德华七世建议，用水手代替马匹来解决困难。

九年后，爱德华七世去世时沿用此方式，此后炮车运棺和海军水手牵引都成为国葬中不变的传统。

灵柩从威斯敏斯特厅出发移往威斯敏斯特教堂后，教堂开始敲钟，每分钟敲响一次，共持续96分钟，以纪念伊丽莎白二世96年的生命。

女王的灵柩吸引了绝大多数人的目光。它是30多年前用英国橡木制作的，内衬有铅，用来隔绝空气和水。最富有诗意的是，她的棺材上由玫瑰、大丽花、迷迭香枝和橡树叶等组成缤纷的花环，这些花朵是由国王查尔斯三世挑选的。

负责把灵柩从威斯敏斯特厅抬上炮车，再抬入威斯敏斯特教堂的八名士兵，来自掷弹兵卫队第一营。这是英国军队中最古老的团之一，是组成国王近身卫队的五个步兵团之一，而这一团的士兵通常戴着高高的熊皮帽。

上午11时，女王灵柩到达威斯敏斯特教堂，国葬仪式开始。葬礼由威斯敏斯特大教堂的院长主持，英国首相特拉斯和英联邦秘书长宣读悼词。整个过程在电视上直播。11时55分，随着国葬仪式进入尾声，英国进行两分钟的全国默哀。12时整，仪式在军号、国歌和哀乐中结束。

随后，女王灵柩从威斯敏斯特大教堂前往位于海德公园南部的威灵顿拱门。在这里，灵柩被转移到开往温莎的黑色灵车上。安葬仪式就在温莎城堡内的圣乔治教堂（皇家墓穴）举行。仪式包括一些象征女王统治结束的环节，比如灵柩上的王冠和权杖被取下并放置于祭坛上。

在最后一首赞美诗结束时，国王将掷弹兵卫队的旗帜放在灵柩上，掷弹兵卫队是君主执行礼仪职责的最高级的步兵卫队。与此同时，官务大臣将“折断”他的办公权，将其放在灵柩上，办公权的折断标志着他结束了为君主的服务。

之后，伊丽莎白二世的灵柩从教堂的黑白菱形地板缓缓下沉进入皇家墓穴。不过，皇家墓穴只是短暂安置女王棺木的地方，并非伊丽莎白二世的长眠地。女王最终会被安葬在圣乔治教堂旁的乔治六世国王纪念教堂，与菲利普亲王、父母，还有她的妹妹玛格丽特公主永久相伴。

一周热点

柬埔寨发生沉船事故 23名中国公民失踪

22日晚9时，中国驻柬埔寨大使馆接到柬埔寨总领馆通报称，西哈努克港海域发生一起沉船事故，船上搭载41名中国公民，其中18人已获救并得到妥善安置，其余23人落水失踪，2名涉事柬埔寨船员被逮捕。

美国核航母群抵达韩国

据韩联社23日报道，美国“里根”号核动力航母（CVN-76）战斗群当天上午驶入韩国釜山海军作战基地，将于9月底在韩国东部海域同韩国军方实施联合军演。路透社称这是对朝鲜发出的“警告”。